

# 工业腾飞铸就辉煌

■ 黄荣海

回眸「十二五」

这是一组振奋人心的数据,这是令人激动的发展趋势。

“十二五”期间,定安工业总产值由2011年的13.5亿元增加到2015年预计完成的工业总产值24亿元,年均增长15.5%。塔岭园区经济从2011年的6.596亿元,占全县工业总产值48.7%,增加到2015年的17亿元,占全县工业总产值84.5%,工业园区已经成为定安工业发展的重要增长点。

一个个数字,代表定安工业力量在技术创新和政策驱动的双重驱使下蓬勃向上。

从量的积累到质的飞跃,定安工业历经艰辛,在荆棘路上迈向更加繁荣美好的未来。五年来,定安在推进新型工业化工作中,坚持以科技创新为支撑,以夯实平台为基础,以壮大产业为目标,大力发展低能、低耗、低污染和高附加值的工业园区,做强做优塔岭工业园,向全县人民交上了一份满意的答卷。



即将走出国门的达川果汁饮料。黄荣海 摄



联塑生产车间一角。王聘钊 摄



海南恒泰食品有限公司开足马力忙生产。王聘钊 摄

## 科学规划 助推产业聚集发展

工业园作为发展工业经济的一种类型和途径,通过聚集各种生产要素,在一定空间范围内进行科学整合,提高工业化的集约程度,突出产业特色,优化功能布局,是未来新型工业的发展方向。

塔岭工业园区就是这样一个独具定安特色的集约型工业园区,在定安县经济社会发展中占有重要地位。

据了解,塔岭工业园区于1993年开始规划建设,园区规划面积25平方公里,《海南省“十二五”新型工业发展规划》明确把塔岭工业园区列为省重点高新技术产业园区。2006年以来,经县政府批准、人大通过、发改立项,定安先后从国开行、农发行贷款数亿元,按照“七通一平”要求,完善塔岭新区、官娘脊片区等区域基础设施项目建设,目前已建设完成塔岭工业园区的环城北、滨河等道路,改造完成老城区10条道路。

为吸引更多企业进驻新区,2011年以来,定安县委、县政府还建设东一环路、西一环路、西二环路、西三环路、定富路等“四纵四横”15条道路,配套供水、供电等基础设施。

“之所以把企业迁入定安,我们是瞄准了这里优越的地理位置和日益健全的基础设施。”海南鸿琛工贸有限公司董事长苏鸿儒告诉记者。

栽下梧桐树,便能引来金凤凰。一大批关联度高、辐射力大、带动力强的大项目、好项目在定安开工建设、投资生产、达产达标。

如今,走进塔岭工业园,一座座现代化厂房拔地而起,一个个极具潜力的项目扎根落户,园区里一片火热景象。截至目前,批准落户园区企业71家,塔岭工业园区已逐步成长为定安县工业经济发展的“排头兵”。

## 筑巢引凤 工业经济阔步前行

“做大工业,坚持把做大规模总量和提升质量作为工业发展的重点,增强经济发展后劲。”县委书记陈军指出。

项目是经济发展的生命线,招商引资则是源头活水。作为定安工业经济发展的“排头兵”,塔岭工业园区始终把项目建设作为推动经济又快又好发展的引擎。

5年来,塔岭工业园区抢抓各类政策机遇,充分利用是海南北部经济圈内唯一的临城、临港、临空、临江的工业园,也是唯一具有通往机场、火车站、港口无红绿灯的“绿色通道”的工业园区的优势,把招商引资作为扩总量、增活力的重要途径,重点围绕农业及农产品加工业、信息产业、医药产业、健康医疗产业、文化创意产业、体育产业、商贸流通业、旅游业、“三新”产业等开展招商引资工作,引进了一批实力企业落户定安。

鸿琛来了,北新集来了,接着,联塑科技集团,海南二建也来了……五年来,定安共洽谈企业233家,落户重点项目65个,签约金额415.1亿元。其中,联塑科技集团的引进,打破了塔岭工业园工业无大项目的尴尬局面,2015年1-10月产值达4.5亿元;海南二建迁驻定安,仅

今年1-10月便纳税3010万元,相当于塔岭园区二十多家中小企业纳税总额。

大批企业的进驻,除了给地方带来税收外,也解决了当地群众的就业难题。“在家门口就能找到这么好的工作,而且企业还为我们缴了社保。”海南恒泰槟榔食品有限公司员工、来自定城镇白蒙村的周乃亮告诉记者,他现在每月收入能达到2500元左右。

截至目前,塔岭工业园区企业带动就业岗位约5700个,其中超过八成是定安本地的农民工。

## 优化服务 扫除企业发展屏障

除了一手抓“硬环境”,加快工业园区建设;定安县委、县政府一手还抓着“软环境”,突出企业帮扶和重大项目跟踪服务。

近年来,为了进一步优化企业发展环境,不断培育新进企业,定安及时出台了《定安县招商局工作人员行为规范条例》、《定安县招商首问责任制度》等多种管理制度,设立县政府“行政服务中心”,实行服务承诺制、项目跟踪制、责任制和限时办结制,简化办理手续,切实提高服务质量。同时,成立行政效能监察中心和投资服务中心,提高政府服务质量和办事效率。为帮助、服务好项目建设,定安县委县政府更是勇于创新工作方式,实行“开绿灯,先上车后补票,边建边补手续,协调建设、国土部门量地划地”等便利措施。

县相关责任部门也将服务园区企业做成一面旗帜,甘当企业的好“保姆”。他们深入走访企业,通过召开座谈会的形式,充分了解企业的实际情况,切实帮助企业解决难题,为企业发展保驾护航,在企业开工建厂房的同时,协调供水、供电,促使企业能早日建成投产——而这已经成为了职能部门工作人员为园区生产企业服务的一个固定套路。

恒泰槟榔加工生产基地建设项目从立项到选址,从土地挂牌到报建,国土局、住建局等相关部门全力配合,6个月建成一个厂,这是定安县委、县政府转作风,敢做敢为的具体表现。

广州顶津食品有限公司海南分公司,通过定安有关部门积极协调,仅用一周时间就办完相关手续,从盖好厂房、设备安装调试到投产,更仅用85天,再次创造了企业进驻塔岭的定安速度……

“只用了几天的时间,政府就帮我们迁走了路灯,移走了4棵景观树,使得我们企业得以顺利投产。”海南鸿琛工贸有限公司董事长苏鸿儒说,当时该公司需要开一个临街大门,没想到公司门口杵着几杆路灯和景观树,总觉得不方便,可拿它也没办法。“想企业之所想,解企业之所难,我真诚为他们的高效优质服务表示认可。”

“定安区位优势明显,工业园区基础设施优良,政府服务更是周到。”海南新台胜实业有限公司负责人这样评价。

驻足回眸,五年一瞬。回望“十二五”期间定安工业,乘着发展升级的春风,积极招大引强,兴起了一个项目建设的高潮。

“十二五”即将收官,“十三五”的风帆正昂然扬起,这是新的起点,也是新的机遇。展望“十三五”,梦与希望在飞,定安工业也已启航奔向“下一站”,演绎新的精彩!